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ONDERDELENPAKKET
ELEKTRONISCH LICHTORGEL

LU ()2 l9§ MET DRIEWEG-FILTER BEG 006

Dit lichtorgel reageert op het signaalniveau in
drie frequentie- (toon-) gebieden waardoor mu-
ziek als het ware zichtbaar gemaakt kan wor-
den. De capaciteit (400W per kanaal) is
voldoende om =zelfs in vrij grote ruimten een
spectaculair lichtspel te realiseren.

Het lampengedeelte is foto-optisch volledig ge-
scheiden van het stuurgedeelte dat met ver-
sterker of radio wordt verbonden. Het signaal
voor het lichtorgel kan, door de ingebouwde
versterker met eigen voeding, worden ontleend
aan een recorderuitgang van een versterker,
stuurversterker of radic of overeenkomstige
signaalbron (100 mV). Hierdoor is het signaal
niet afhankelijk van de stand van de volume-
regelaar en wordt geen vermogen aan de
versterker onttrokken. Het gehele vermogen
van de eindversterker blijft dus beschikbaar voor
de luidspreker(s) terwijl de geluidsterkte onaf-
hankelijk van het lichteffect ingesteld kan wor-
den.

Het schema van dit lichtorgel
in afb. 1.

is aangegeven

Het inkomend signaal, meestal afkomstig van
een recorderuitgang van een versterker of een
radio-apparaat, wordt via C1 toegevoerd aan
gen versierkirap met de trznsistors TR1 en TR2.
Het versterkte signaal wordt via C13, C113 en
C213 doorgegeven aan drie frequentie-afhanke-
lijke versterkers met respectievelijk TR4, TR104
en TR204 en, via C6, aan een compressiescha-
keling met de veldeffecttransistor TR3 (FET).
De drain(d)-source(s) van deze transistor is
parallel geschakeld aan de ingang. De impe-
dantie tussen drain en source wordt bepaald
door het gelijkspanningsniveau op de gate (g.)
en deze is afhankelijk van de grootte van het
signaal dat via CB6 wordt toegevoerd. Bij een
groot signaal aan de ingang zal de drain-source
impedantie kleiner worden waardoor het signaal
dat TR1-TR2 bereikt, wordt verkleind.

Indien een kleiner signaal aan de ingang
wordt aangeboden zal de drain-source impe-
dantie hoog blijven en het signaal vrijwel

onbelemmerd TR1-TR2 kunnen bereiken. Op
deze wijze is bereikt dat het verschil tussen
groot signaal en klein signaal zoveel wordt
verminderd dat de signaalwisselingen binnen het
brandgebied van de aangesloten lampen Kkun-
nen worden verwerkt. De mate van signaal-
compressie kan worden uitgesteld met R11.

De drie frequentie-afhankelijke versterkers,
waarvan er één (met TR4) volledig is gete-
kend, zijn in opzet geheel aan elkaar gelijk
maar door verschillen tussen de waarden van
C14-C15, C114-C115 en C214-C215 is bereikt
dat het signaal afkomstig van TR1-TR2 in drie
frequentiegebieden wordt gesplitst.

De laagste frequenties zijn na TR4 beschikbaar,
de middelste na TR104 en de hoogste frequen-
ties na TR204.

De gevoeligheid per frequentiegebied kan wor-
den ingesteld met respectievelijk R18, R118 en
R218.

De drie signalen worden, ieder afzonderlijk,
gelijk gericht door D6-D7, D106-D107 en D206-
D207. Deze gelijkspanningen sturen de tiran-
sistors TR5, TR105 en TR205 min of meer
open waardoor de lampjes L1, L101, L201 ook
min of meer oplichten. Dat oplichten is dus
afhankelijk van de sterkte van het audiosignaal
in het betreffende deel van het frequentiege-
bied dat «zichtbaar» gemaakt moet worden.

Eigenlijk vormen de drie kleine lampjes een
lichtorgel met klein vermogen.

De echte lichtorgellampen worden echter ge-
stuurd door de ftriac’'s TR, TR106 en TR206
die, ieder afzonderlijk, via de diac’s D8, D108,
D208, worden geactiveerd door de lichtgevoe-
lige cellen R20, R120, R220. Deze cellen zijn,
in zwart plastic buisjes, dicht bij de lampjes
L1, L101, L201 gemonteerd zodat ze alleen
worden beinvioed door de wisselende licht-
opbrengst van deze lampjes. Op deze wijze
wordt het lichtspel van de drie kieine lampjes
doorgegeven zonder dat contact bestaat iussen
het versterkergedeelte en het direct met het
electriciteitsnet verbonden stuurgedeelte van de
grote lampen.

Bij volle belichting van een cel wordt de bij-
behorende friac zo lang open gestuurd dat
nagenoeg de sinusvormige wisselstroom wordt
doorgelaten. De grote lamp(en) aangesloten
op deze triac branden dan maximaal. Indien
minder fel licht op de cel valt wordt een ge-
deelte van de wisselstroom geblokkeerd en zal
de betreffende lamp(en) minder fel branden.
Dit werkt zo snel dat het « knipperen » van de
kleine lampjes vrijwel onmiddellijk een over-
eenkomstig « knipperen » van de grote lampen
tot gevolg heeft.

De instelpotentiometers R21, R121, R221 dienen
zo te worden ingesteld dat de (grote) lampen
reeds zonder signaal net zichtbaar gloeien.

De smoorspoelen S5, S105 en S205 zorgen er
samen met respectievelijk C20-C21, C120-C121
en C220-C221 voor dat de storingen, die in de
triac’s ontstaan niet in het elekiriciteitsnet en
daardoor in andere apparaten, kunnen door-
dringen.

De voedingsspanning voor het versterkgedeelte
wordt ontleend aan het ingebouwde voedings-
gedeelte met de transformator S51-S2-S3-S4, de
dioden D4 en D5 en de afvlakcondensatoren
C10 en C11.

Dit gedeelte is gezekerd door Z1 (aange-
bracht op de montageplaat) terwijl het gedeel-
te vanaf de lichtgevoelige cellen is gezekerd
met Z2 op de paneelzekeringhouder te mon-
teren.

ONDERDELENLIJST

Montageplaat met gedrukte bedrading
Transformator S$1-82-8S3-S4

3 koelplaten voor triac (TR6)

Transistors TR1 TR2 BC 549

TR3 : BF 24BA

TR4* TR5* : BC 549
Triac TR6* . OT 111
Diac 5Bl BR 100
Dioden = Db D2 AA119

D4 D5 BYX10

De* DB7* AA 119
Stabistor  : D3 BZX75/C2V8
WEERSTANDEN :
R1 : 120 kQ - bruin, rood, geel
R2:. : 4,7 kQ - geel, violet, rood
R3. 4,7 kQ - geel, violet, rood
R4 : 220 kQ - rood, rood, geel
Rs 4,7 kQ - geel, violet, rood
R6: 2 1 kQ - bruin, zwart, rood
R7 : 100 Q - bruin, zwart, bruin
R8 : 10 k& - bruin, zwart, oranje
RY: 1 MQ - bruin, zwart, groen
R0 - 1 kQ - bruin, zwart, rood
BRI 2,2 kQ - instelpotentiometer
R12* : 3,3 k& - oranje, oranje, rood
R13* : 33 kQ - oranje, oranje, oranje
R14* : 10 k@ - bruin, zwart, oranje
Ril5& ; 3,3 k& - oranje, oranje, rood
RilG= 1 kQ - bruin, zwart, rood
R17* . 2,2 kQ - rood, rood, rood
R18* : 10 kQ - instelpotentiometer
R19* : 680 k@ - blauw, grijs, geel
R20* : ORP 60 - cel
R21* : 470 kQ - instelpotentiometer
R22* . 10 kQ - bruin, zwart, oranje
R23* : 22 kQ - rood, rood, oranje

R24* : 270 Q - rood, violet, bruin

CONDENSATOREN :

Ci : 220 nF - rood, rood, geel

Cc2-C3 b0 uE

C4 : 150 pF - gemerkt ni5

C5 N ile Tl

C6-C7-C8 : 100 nF - bruin, zwart, geel

c9 s 450 vk

C10-C11 : 1000 uF

Ci2 : 10 nF - bruin, zwart, oranje
of gemerkt 10n

c13~* 10 uF

cl4 S 22ieenkis 220

ci14 : 3300 pF - 3n3

C214 SR S0EHER N5

Cc15 2 10 uF

c115 © 2,2 u4F

c215 : 1 uF

c16* -C17* 10 uF

C18*-C19* : 47 nF - geel, violet, oranje
ca20*-C21* : 33 nF - 0,033 uF

Netsnoer met steker
Snoerklem

Ontstoorspoelen S 5*: 0,35 mH (3x)
Zekeringhouder
Zekeringklemmen  (2x)
Zekering, vertraagd Z1: 50 mA
Zekering Z2 : 6,3 A

Lampje L1* : 8V-0,045 A (3x)
Plastic buis

Soldeerogen
Bevestigingsmateriaal

* Bestemd voor één kanaal (laag); de overeen-
komstige onderdelen voor de andere kanalen
zijn respectievelijk 100 en 200 hoger genum-
merd. De transistor in het tweede kanaal (mid-
den) die overeenkomt met TR4, is dus aange-
geven met TR104 en de overeenkomstige tran-
sistor in het derde kanaal (hoog) met TR 204.
Op dezelfde wijze komt b.v. R12 overeen met
R112 en R212.

De montage kan het beste uitgevoerd worden
aan de hand van afb. 2 en de volgende punten.

1. Lees eerst de algemene soldeer- en mon-
tage-aanwijzingen goed door.

2. Knip van het bijgeleverde zwarte plastic

buis drie stukjes van 3 cm. Steek in elk
buisje aan de ene zijde een lampje (L1,
L101, L201) en aan de andere zijde een
lichtgevoelige cel (R20, R120, R220), zie
afb. 3a.
Zorg dat lampje en cel elkaar ongeveer
midden in het buisje raken en monteer
deze samenstelling dan zoals afb. 2 aan-
geeft. Let erop dat het lampje links komt
en de cel rechts. De buisjes dienen op de
montageplaat te rusten.

3. Monteer de drie grote instelpotentiometers
R21, R121, R221 en de vier kleine instel-
potentiometers R11, R18, R118 en R218.
Let erop dat R11 een andere waarde heeft
dan R18, R118, R218.

4, Breng dan alle andere in afb. 2 aange-

geven weerstanden aan.
De onderdelenlijst geeft de waarde en de
kleurcodering aan; weerstand R212 komt
overeen met R112 en met R12, R213 met
R113 en R13, enz.

5. Voorzie de volgende gaatjes van soldeer-
ogen. N1 en N2 (links in afb. 2), | en het
daarbij behorende massapunt (linksonder),
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10.

1)

12.

13.

14.

N3 (rechts), L (rechtsboven), M (midden
nabij instelpotentiometer R121), H (rechts
tussen S105 en S205).

Steek het puntige gedeelte van de ogen in
de betreffende gaatjes en soldeer het aan
het koper vast.

Vervolg met de kleine condensatoren C4,
C14, C114, C214 en de grotere «flat foil »
typen C12, C6, C7, C8 (in het linkerge-
deelte) C18, C19 en de overeenkomstige
condensatoren C118, C119, enz. (in het
rechtergedeelte).

Monteer op het rechtergedeelte de grote
ontstoorcondensatoren C20, C21 en de
overeenkomstige typen C120, C121, C220
en C221.

Let bij de montage van de kleine elektro-
lytische condensatoren C15, C13, C115,
enz., op de positie van de insnoering in
het condensatorhuis; monteer ze precies
zoals afb. 2 aangeeft. Let erop dat de
insnoeringen aan C113 en C213 naar el-
kaar toe gericht zijn.

Breng de twee gelijkrichtdioden (D4 en
D5) aan nabij S1-S2-33-S4. Let goed op
de opdruk en zorg dat de bolle zijden
naar links wijzen (afb. 2).

Zoek de stabistor D3 uit de onderdelen en
monteer deze links onder nabij de instel-
potentiometer R11. Let op de gemerkte
zijde die de kathode (k) aangeeft.

Monteer vervolgens de andere dioden:
D1 en D2 links nabij de instelpotentio-
meter R11, D6 en D7 en de overeenkom-
stige dioden D106, D107, D206, D207 in
het midden nabij de zwarte buisjes. Let
weer op de gemerkte zijden (k).

Breng de drie diac’s (D8, D108, D208)
aan nabij de grote instelpotentiometers
R21, R121, R221. Let weer op de positie
van de bolle einden.
Monteer, links onder,
(afb. 2 en 3b).
Zorg voor het juiste type (BF 245A) en
let op de positie van de afgeplatte zijde.
Steek de aansluitdraden in volgorde, zon-
der ze te kruisen in de aangegeven gaat-
jes.

Houd de transistor ca. 5 mm boven de
montageplaat.

Monteer op dezelfde wijze de transistors
TR1, TR2, TR4, TR104, TR204, TR5, TR105,
TR205 (afb. 2).

Breng de grote elektrolytische condensa-
toren C10, C11, enz., aan.

Zorg voor de juiste stand; let op de aan-
sluitdraad aan de buitenzijde (min aan-
sluiting).

de transistor TR 3

16. Zorg er bij de klemmen voor de zekering-
houder (links in afb. 2) voor dat de lipjes
aan de klemmen aan de buitenkant komen
zodat de zekering Z1 ertussen geplaatst
kan worden. Vouw de bevestigingslipjes,
aan de koperzijde van de montageplaat,
naar elkaar toe alvorens deze vast te
solderen.

17. De transformator $1-S2-S3-S4 past door de
asymmetrische groepering van de aansluit-
pennen slechts in één stand in de monta-
geplaat. Zorg ervoor dat de kern (het mid-
delste gedeelte) op de montageplaat rust.

18. Let bij het aanbrengen van de smoorspoe-

len 85, S105 en S205 op de pennen
waaraan, aan de bovenzijde de uiteinden
van de wikkelingen zijn gesoldeerd. Ver-
wijder het nokje dat aan de plastic spoel-
vorm zit.
Steek dan de vier metalen pennen in
de betreffende gaatjes, zorg er daarbij
voor dat de pennen met de aansluitdraden
in de onderste gaatjes komen (volgens
afb. 2). De pennen zonder aansluitdraden
komen in koperviakjes die verder niet
doorverbonden zijn maar soldeer ook deze
pennen vast.

19. Monteer de drie triac's TR6, TR106 en
TR206 elk op een koelplaatje (zie afb. 3c).
Zorg dat de « metalen » zijde van de triac
op het plaatje rust (zie pijl in afb. 3).
Gebruik een boutje M3x10, moer M3 en
een speciale bolle tandring (de bolle zijde
onder de moer).

20. Steek de aansluitdraden van de triac’s nu
in de betreffende gaatjes tot de koelplaat-
jes rusten op respectievelijk C20-C121-
C120 en C220.

Houd de koelplaatjes rechtop en soldeer
de aansluitdraden aan het koper vast.

21. Maak tenslotte, met een stukje montage-

draad, de doorverbing D (links in het
midden, nabij C6).
WAARSCHUWING
Zodra de steker in een «stopcontact» is ge-
stoken komen op grote gedeelten van de

kopersporen op de montageplaat, op de smoor-
spoelen, de triac’'s de transformator enz. hoge
spanningen voor die bij aanraking gevaarlijk
zijn. Neem het zekere voor het onzekere en
raak niets aan als het lichtorgel op het net is
aangesloten. Bouw het orgel zo vlug moge-
lijk in, zie onder « kastjes ». Zorg dat de mon-
fageplaat overal minstens 5 mm liever nog
10 mm van metalen delen verwijderd blijft.
Gebruik het apparaat niet in de buitenlucht en
niet in «vochtige » ruimten, in het algemeen
niet in ruimten waar randaarde « stopcontac-

ten» zijn toegepast of voorgeschreven. Zorg
er voor dat ook op de bedrading tussen licht-
orgel en lampen niets aan te merken valt.
Gebruik inbouw- of ophouwcontactdozen («stop-
contacten») en geen stekerbussen, entree's
en dergelijke die niet voor netspanning zijn
bedoeld.

Gebruik, als meerdere lampen per uitgang wor-
den gebruikt degelijke verdeeldozen of pas
spanningsrails toe. Zorg ook voor correcte be-
drading van de lamparmaturen (trekontlasting
o.a.).

Bij verplaatshare installaties kunnen lampen op
een flinke plank of in een kist worden gemon-
teerd. Vraag bij twijfel advies aan uw elektro-
installateur.

KASTJES waarin dit lichtorgel past zijn in ver-
schillende uitvoeringen in de handel terwijl het
uiteraard ook mogelijk is zelf iets geschikis
te maken.

Wacht in ieder geval niet met het inbouwen,
zie ook onder « waarschuwing ».

In afb. 4 is aangegeven waar verschillende
onderdelen in resp. voor- en achterpaneel kun-
nen worden aangebracht. De betekenis van de
gebruikte afkortingen is:

| : ingang, b.v. DIN stekerbusplaat

NL : neonlampje in armatuurtje

SW : aan/uitschakelaar, dubbelpolig

Z2 : Dbijgeleverde paneelzekeringhouder

SB : snoerdoorvoer met hijgeleverd snoer-
beugeltje

In het voorpaneel kunnen eventueel nog drie
of vier potentiometers worden aangebracht, zie
daarvoor eerst «instellen ».

In de ruimte tussen | en SB op het achter-
paneel kunnen de drie uitgangen worden ge-
monteerd. Gebruik niet te grote typen inbouw
of opbouwcontactdozen neem in ieder geval
het paneel mee bij aankoop van deze « stop-
contacten ».

DE VERBINDINGEN tussen de montageplaat,
de ingangsbussen, de zekeringhouder, de uit-
gangen voor de lampen enz. kunnen worden
gemaakt aan de hand van afb. 4. Het is nood-
zakelijk om het apparaat in te bouwen zodat
onwillekeurige aanraking van netspanningvoe-
rende delen onmogelijk is. In afb. 4 is hier-
mede rekening gehouden : de ingang (ge-
heel rechts), de uitgangcn voor De lampen
(H, M, L), de =zekeringhouder (Z2) en het
netsnoer zijn in de achterwand gedacht ter-
wijl de netschakelaar (SW) en een neonindi-
catielampje aan de voorzijde zijn gesitueerd.
De snoerbeugel (SB) dient om het net-
shoer veilig door de kast te voeren; zorg dat
de tuit door een gat van ca. 14 x 10 mm
door de kast steekt. De bijgeleverde paneel-
zekeringhouder Z2 kan het best nabij het

netsnoer worden aangebracht. Het verdient
aanbeveling om voor de netschakelaar een
dubbelpolig aan/uit type te nemen zoals Is
aangegeven.

Als indicatie voor aan/uit is een neonlampje
in een armatuurtje (NL) geschikt. Deze zijn in
verschillende maten, vormen en kleuren in de
handel.

Let er wel op een type te kopen dat recht-
streeks op 220V aangesloten kan worden.

. De ingang (l) is getekend als genormaliseerde

vijfpolige DIN aansluiting. De bedrading van
deze bussen past bij een normaal recorder-
snoer, zoals dat bij de meeste recorders wordt
meegeleverd voor verbinding tussen een recor-
der en een versterker. Gebruik tussen de in-
gangsbussen en het punt | op de montageplaat
een afgeschermd snoertje waarvan de afscher-
ming aan lip 2 van de DIN aansluiting komt
en aan de zijde van de montageplaat aan het
soldeeroog gemerkt met een massateken.

Maak ook een verbinding tussen dit soldeeroog
en een soldeerlip die is bevestigd aan het
metaal van de kast.

Neem voor alle andere verbindingen snoer
(soepel dus) met voldoende diameter en vol-
doende isolatie. Afhankelijk van het gebruikte
kastje kunnen voor de uitgangen (H, M, L)
inbouwcontactdozen of opbouwcontactdozen
worden gebruikt. Neem hier in geen geval z.g.
entree’'s of andere verbindingen die niet voor
netspanning bedoeld zijn.

DE INGANG van het lichtorgel (punt 1) is
geschikt voor aansluiting op de recorderuitgang
van een versterker of radic-apparaat. In deze
apparaten wordt het signaal gewoonlijk afge-
nomen van een punt met een signaalniveau
van 100 a 250 mV en via een weerstand van
ca. 1 Mohm aan de recorderuitgang toegevoerd.
Indien gewenst kan het signaal voor het licht-
orgel ook aan een andere bron met een
signaalniveau van minimaal 100 mV worden
ontleend door tussen dat punt en de ingang
van het lichtorgel een weerstand van ca. 1
Mohm op te nemen. Grotere signalen dan 250
mV kunnen worden gebruikt door voér het
punt | een potentiometer met weerstand op ie
nemen waarmede de ingangsstroom toch op de
juiste waarde ca. 0,1 zA) kan worden ingesteld.
Eventueel kunnen twee ingangen worden aan-
gebracht één volgens afb. 1 en afb. 4 en één
met ingangspotentiometer (afb. 5).

Bij gebruik van een 5-polige DIN aansluiting
voor deze tweede ingang verdient het aan-
beveling om de punten 3 en 5 te gebruiken
omdat dit correspondeert met de normale aan-
sluitsnoeren aan platenspeler, afstemeenheid

(tuner) e.d.
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DE UITGANGEN kunnen ieder met maximaal
400 W worden belast, dus bijvoorbeeld met vier
lampen van 100 W of 10 lampen van 40 W.
Gebruik bij toepassing van meerdere losse lam-
pen per uitgang, verdeeldozen of spannings-
rails. Geschikte lamptypen zijn: kopspiegel-
lampen met gekleurde reflectors, gekleurde
persglaslampen of (kleine) gekleurde compta-
luxlampen. Voor bepaalde doeleinden kunnen
ook gekleurde illuminatie lampjes voldoen.

Kopspiegellampen met reflector leveren een vrij
smalle lichtbundel, persglasfloodlampen een
veel bredere bundel.

Het beste effect wordt verkregen door een wand
of het plafond aan te stralen of de lampen
achter een plaat van melkglas of een overeen-
komstige plastic plaat te gebruiken. Voor dit
laatste doel kan wellicht ook dichte vitrage
voldoen. Indien gescheiden kleurviakken wor-
den verlangd («spots») zullen kopspiegellam-
pen met reflectors dus het best voldoen. Met
persglasfloodlampen worden minder scherp be-
grensde vlakken verkregen en kunnen de kleuren
gemakkelijker over elkaar worden geprojec-
teerd. De gebruikelijke kleuren voor de ver-
schillende frequentie-(toon-) gebieden zijn:
rood voor laag, geel voor midden en blauw
voor hoog.

INSTELLEN van de verschillende instelpotentio-
meters is eenvoudig en kan geheel op «'t oog »
plaatsvinden.

Denk er wel om dat grote delen van het
lichtorgel onder netspanning staan, bijvoor-
beeld ook de aansluitpennen van de smoor-
spoelen en de koeiplaatjes aan de triac's nabij
R21, enz.

Gebruik dus een lange schroevedraaier Dbij
voorkeur geheel van isolatiemateriaal of be-
halve de punt geheel omgeven door isolatie-
materiaal en minstens met een goed geisoleerd
handvat. Raak tijdens het afregelen in geen
geval metalen gedeelten van de schroeve-
draaier aan.

Begin door met uitgeschakeld lichtorgel de
instelpotentiometers R21, R121 en R221 geheel
rechtsom te draaien (met de klok mee) en de
instelpotentiometers R11 en R18, R118 en
R218 geheel linksom (tegen de klok in).

Sluit dan de lampen op het lichtorgel aan,
minstens één per uitgang en schakel het licht-
orgel in. Voer nog geen signaal aan de ingang
toe; verwijder b.v. even het ingangssnhoerije.
Draai dan R21, R121 en R221 zover linksom

dat de zichtbaar

gloeien.

Voer nu een signaal toe waarin, naar verwach-
ting, alle frequentiegebieden voorkomen. Draai
dan R11 zo dat de lampen naar genoegen,
levendig, reageren. Waarschijnlijk zal deze
instelling, enige malen, met verschillende mu-
zieksignalen, herhaald moeten worden.

Stel tenslotte, zonodig, met R18, R118 en R218
de verhouding tussen de drie kleuren in. In
vele gevallen lijkt geel te overheersen omdat
het middengebied in vrijwel alle soorten muziek
het meest voorkomt en ons oog gevoelig is
voor geel. Het kan daarom wenselijk zijn om
geel iets lager in te stellen (met R118) dan
rood (R18) en dit weer iets lager dan blauw
(R218). Bij het instellen van de kleurverhou-
ding is het beslist noodzakelijk om verschillen-
de soorten muziek te gebruiken omdat in" som-
mige muzieksoorten en -gedeelten in een of
twee frequentiegebieden weinig signaal voor-
komi. Een zangsolist in het lichte genre zal
voornamelijk in het middengebied vallen (geel),
een viool in het midden en hoog, een string-
bass in het laag, enz.

Indien tijdens het afregelen wordt vastgesteld
dat een continue regeling gewenst is dan
kunnen drie of vier instelpotentiometers worden
vervangen door «gewone » koolpotentiometers
die in het front van het kastje worden gemon-
teerd. Doe dit echter nooit met de instelpoten-
tiometers R21, R121 en R221 in verband met
de moeilijkheden die kunnen ontstaan door de
netspanning die deze potentiometers voeren.

Besluit ook niet te snel om R11 op het front
te monteren.

Na enkele malen instellen zal meestal worden
ervaren dat geen naregeling meer nodig is.
Bovendien is de kans groot dat door onwille-
keurig verdraaien van R11, op een ongelegen
ogenblik het lichtorgel ontregeld blijkt te zijn.

Voor de kleurverhoudingen kan een continue
regeling wel zin hebben (R18, R118, R218).
Gebruik in ieder geval koolpotentiometers met
dezelfde waarde en lineair weerstandsverloop
(lin.) en sluit ze op dezelide wijze en op
dezelfde punten aan als de instelpotentiometers,
die uiteraard eerst verwijderd moeten worden.
De lip aan de ronde zijde van de instelpotentio-
meters komt overeen met de middelste lip van
een « gewone » potentiometer. Mocht door een
vergissing de potentiometers «verkeerd om »
regelen dan kan dit worden verholpen door
de buitenste aansluitingen aan de potentio-
meters te verwisselen.

aangesloten lampen niet

Lees eerst deze tekst !

MONTEREN OP GEDRUKTE BEDRADING

REGELS VOOR SUCCESVOL SOLDEREN

1:

Gebruik NOOIT, maar dan ook NOOIT
soldeerpasta of soldeerwater. Zij be-
vatten een zuur, dat de onderdelen en
de gedrukte bedrading onherstelbaar
beschadigt !

Gebruik UITSLUITEND tinsoldeer 60/40
met harskern: 60 % tin en 40 % lood.
Het is er speciaal voor gemaakt en uw
leverancier heeft het.

Gebruik een KLEINE elektrische sol-
deerbout - ongeveer 30 watt met punt-
stift. Een zware, hete bout verkoolt
het hardpapieren montageplaatje.

Goed solderen gaat snel! Breng hars-
kernsoldeer en hete stift SAMEN tegen
de verbinding aan. Neem het soldeer
weg zodra voldoende gesmolten is.
Houd de stift nog even op de soldeer-
plaats totdat het soldeer over de ver-
binding uitvloeit. Dan ook de bout
weg. Zorg dat er niets beweegt tot
het soldeer is verhard, het wordt dan
plotseling dof.

Het is beslist uitgesloten, met een
vuile soldeerstift goed te solderen!
Veeg van de hete stift vuil en over-
tollig soldeer SNEL met een doek af.

De aansluitdraden van de onderdelen
zijn in  principe <« soldeer-schoon ».
Maar soms zijn bepaalde draden niet
helemaal wvrij van isolatiemateriaal.
Krab dat dan voorzichtig weg. En als
u geen soldeerervaring hebt, oefen
dan eerst eens met wat waardeloos
materiaal !

7.

10.

N.B.

U HERKENT de onderdelen &f door
de opgedrukte letters en cijfers of
door een kleurcode 6f door de vorm.
De elektrolytische condensatoren b.v.
hebben aan één kant een «ril » in het
huis. Alle weerstanden zijn in de
tekening met R aangegeven, alle con-
densatoren met C, alle transistoren
met TR. Tijdens het aflezen van de
kleurcode moet de gouden of zilveren
band rechts zitten!

Monteer de onderdelen tegen de NIET
VERKOPERDE zijde van de montage-
plaat aan, tenzij de handleiding an-
ders aangeeft.

Steek de aansluitdraden door de gaat-
jes en buig ze dan ca. 45° om. Sol-
deer de draden aan het koper vast en
kort ze in tot 3 mm. Zorg dat de
soldeerplaats voldoende wordt bedekt
maar wees ook niet te royaal of slor-
dig met het soldeer. Houd u aan de
soldeeraanwijzingen.

Raadpleeg tijdens de montage voort-
durend de bouwbeschrijving.

Voor de schaden, die door het in de
wind slaan van deze regels en de
overige aanwijzingen in deze hand-
leiding mocht ontstaan, zijn noch de
fabrikant noch de handelaar verant-
woordelijk.
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|A POLYRIT PRODUCT {5l

Cet orgue lumineux réagit dans trois domaines
de fréquence.

La capacité (400 W par canal) suffit pour
réaliser soi-méme un jeu de lumiéres spectacu-
laire.

La partie «lampes » est reliée d’'une maniére
photo-optique a la partie de commande elle-
méme reliée & la radio ou a I'amplificateur.

Le signal pour l'orgue lumineux peut, du fait
de [I'amplificateur incorporé avec alimentation
autonome, é&tre prélevé sur la sortie enre-
gistreur d’un amplificateur, d'un préamplifica-
teur, sur une radio ou n'importe quelle source
de signal délivrant 100 mV minimum.

De ce fait, le signal est indépendant de la
position du potentiométre de volume, et aucune
puissance n'est prélevée sur I'amplificateur de
sortie.

Toute la puissance de I'amplificateur reste
donc disponible pour les haut-parleurs et la
puissance sonore est indépendante de I'effet
lumineux.

Le schéma de l'orgue lumineux est donné a
la fig. 1. Le signal d’entrée, dans la plupart
des cas provient de la sortie enregistreur d'un
amplificateur et est conduit via le condensateur
C1 & [l'amplificateur équipé des ftransistors
TR1 et TR2.

Le signal amplifié est transmis via C13, C 113
et C 213, a trois amplificateurs sélectifs en
fréquence et via C 6 a un compresseur de dyna-
mique équipé du ftransistor a effet de champ
TR3.

L'espace «drain-source » de ce transistor est
connecté en paralléle sur l'entrée.

L'impédance d’entrée «drain et source» de
ce transistor est déterminé par le niveau de
tension continue sur le « gate» et celui-ci est
dépendant de la grandeur du signal transmis
par C 6.

Pour un grand signal a l'entrée, l'impédance
« drain-source » diminuera; de ce fait le niveau
du signal qui atteindra TR1-TR2 deviendra
plus petit.

Si un plus petit signal est connecté a l'entrée,
'impédance « drain-source » restera plus éle-
vée, et le signal pourra atteindre TR1-TR2
librement. GCeci permet d'amener le rapport
entre petit et grand signal a la méme valeur
que le rapport entre éclairage minimum et
maximum.

L'importance de cette compression de signal
est réglée par R 11.

Les trois amplificateurs dépendanis de la fré-
quence, dont l'un est complétement dessiné
(avec TR4), sont dans leur conception identi-
ques, mais du fait des différences entre les

MODULATEUR DE LUMIERE
A TROIS VOIES

valeurs de C14-C15, C114-C115 et C214-
C 215, le signal venant de TR 1-TR 2, est
séparé en trois domaines de fréquences.

Les fréquences les plus basses sont disponi-
bles aprés TR 4, les moyennes aprés TR 104
et les hautes aprés TR 204.

La sensibilit¢ dans chaque domaine de fré-
quence peut étre ajustée respectivement par
R 18 - R 118 et R 218.

Les trois signaux sont chacun respectivement
conduits par D6-D7, D106-D 107, D 206 -
D 207. Ces tensions continues commandent
plus ou moins les transistors TR5-TR 105 et
TR 205, et de ce fait les lampes L 1, L 101 et
L 201 éclairent aussi plus ou moins.

Cette luminosité est donc dépendanie de la
grandeur du signal audio, et de la partie
concernée du domaine de fréguence, qui doit
étre rendue « visible ».

Indépendamment les trois petites lampes for-
ment un orgue lumineux de petite puissance.
Les véritables lampes de |'orgue lumineux sont
commandées par les Triac's TR6-TR 106 - TR
206 qui, chacune indépendamment, via les
DIAC's D 8 - D 108, D 208 sont commandées
par les cellules R 20, R 120, R 220 sensibles
a la lumiere. Ces cellules sont piacees dans ae
petites gaines de plastic noires montées prés
des ampoules L 1 - L 101 - L 201, de telle
maniére qu'elles soient seulement influencées
par les variations lumineuses de ces ampoules.
De cette maniere le jeu lumineux des 3 petites
ampoules est retransmis sans qu'il existe un
contact entre la partie amplificateur et le cir-
cuit de commande des grandes lampes, lui-
méme directement relié¢ au réseau électrique.
Pour un plein éclairage de la cellule le Triac
correspondant est rendu conducteur pendant
une sinusoide compléte.

Les lampes de puissance conneclées a ce
Triac s'illuminent donc au maximum. Si moins
de lumiére frappe la cellule, une partie de la
sinusoide du courant alternatif est bloquée et
la lampe correspondante s’éclaire moins.

Elle travaille aussi vite que le ‘clignotement des
petites lampes, et a comme conséquence im-
médiate, le clignotement des grandes lampes.
Les potentiométres ajustables R 21 - R 121 -
R 221 doivent étre réglés de maniére a ce que
les lampes rougoient en I'absence de signal.
Les selfs 8§ 5, S 105 et S 205, en combinaison
respectivement avec G 20, C 21, C 120 - C 121
et C 220 - C 221, veillent & ce que les parasites
qui apparaissent dans les Triac’'s ne puissent
passer dans le réseau électrique et par la dans
d’autres appareils.

La tension d'alimentation nécessaire au circuit
amplificateur est fournie par I'alimentation in-

corporée, notamment par les éléments S1-S2 -
S3-S4, les diodes D 4 et D 5 et les conden-
sateurs de filtrage C10 et C 11. Ce circuit est
protégé par le fusible Z1 présent sur le circuit
imprimé, tandis que le circuit a partir des
cellules photo-électriques est protégé par Z2
a monter sur le chassis.

LISTE DES COMPOSANTS
Plaquette de montage & circuit imprimés

Transformateur S 1 - $2-583-8 4
3 radiateurs pour Triac

Transistors TR1 TR2 BC 549

TR3 . BF 245A

TR4* TR5* : BC 549
Triac TR6* . OT 111
Diac Dg* BR 100
Diodes D1 D2 AA 119

D4 D5 BYX 10

D6* D7~ AA 119
Stabistor D3 BZX 75/C2V8
RESISTANCES
R1 : 120 kQ - brun, rouge, jaune
R2 = 4,7 kQ - jaune, violet, rouge
R3. .: 4,7 kQ - jaune, violet, rouge
R4 : 220 kQ - rouge, rouge, jaune
R6 : 4,7 k& - jaune, violet, rouge
R6 1 k@ - brun, noir, rouge
Rr ¢ 400 € - brun, noir, brun
R8 : 10 kQ - brun, noir, orange
RO - : 1 MQ - brun, noir, vert
R10 : 1 kQ - brun, noir, rouge
R11 2,2 kQ - potentiométre ajustable
R12* : 3,3 k& - orange, orange, rouge
R13* : 33 kQ - orange, orange, orange
R14* : 10 k& - brun, noir, orange
R15* : 3,3 kQ - orange, orange, rouge
Ri6* : 1 k@ - brun, noir, rouge
Rz 22 kQ - rouge, rouge, rouge
R18* : 10 kQ - potentiométre ajustable
R19* : 680 kQ - bleu, gris, jaune
R20* : ORP 60 - cellule
R21* : 470 kQ - potentiométre ajustable

R22* = 10, k@

- brun,
R23% : 221 k@ -

noir, orange

rouge, rouge, orange

R24* : 270 Q - rouge, violet, brun

CONDENSATEURS

C1 : 220 nF - rouge, rouge, jaune

C2-C3 : 150 uF

C4 : 150 pF - marqué n 15

C5 : 150 uF

C6-C7 : 100 nF - brun, noir, jaune

03] #1850 uF

C10-Ci1 : 1000 uF

ci2 : 10 nF - brun, noir, orange
ou 10n

c13* SO
Ci14 i 22 nF - marqué 22 n

C114 : 3300 pF - marqué 3 n 3
c214 150 pF - marqué n 15

Cc15 P OR

c115 & ol

C215 : 1 uF

C16*-C17* : 10 4F

C18*-C19* : 47 nF - jaune, violet, orange
C20*-C21* : 33 nF - 0,033 xF

Cordon secteur avec fiche
Bride pour cordon

Selfs antiparasites S 5*
Porte fusible

2 clips pour fusible
Fusible: Z 1 50 mA, Z2 6,3 A
Lampe L 1* 6V - 0,045 A
Gaine plastique

CEillets a souder

Matériel de fixation

* Déterminés pour un canal (basses) les com-
posants correspondants pour les autres canaux
portent un numéro 100 ou 200 plus éleve.

Le transistor du deuxiéme canal (moyennes)
qui correspond & TR 4 est donc désigné par
TR 104 et le transistor correspondant au troi-
siéme canal (aigues) par TR 204.

De la méme maniére R 12 devient R 112 et
R 212.

Le montage peut étre aisément réalisé a l'aide
de la fig. 2 de la facon suivante:

1. Lisez d'abord attentivement les prescrip-
tions générales de montage.

2. Coupez en trois morceaux de 3 cm. la
gaine de plastic noire fournie. Glissez
d'un co6té une lampe (L1-L101-L201) et
de l'autre c6ié une cellule photo-électrique
(R20-R120-R 220), voir fig. 3a.

Veillez & ce que la lampe et la cellule se
trouvent & peu prés au milieu et fixez cet
ensemble comme l'indigue la fig. 2. Veillez
a4 ce que la lampe se trouve a gauche et
la cellule a droite.

Les gaines peuvent reposer sur le montage.

3. Montez les 3 grands potentiométres ajusta-
bles R 21 - R 121 et R 221 et les 4 petits
potentiométres ajustables R 11 - R 18 -
R 118 - R 218.

Attention R 11 a une valeur différente des
R 18 - R 118 - R 218.

4. Placez alors toutes les autres résistances
renseignées sur la fig. 2.
La liste des composants donne les valeurs
et les codes de couleurs; la résistance
R 212 correspond donc a R 112 et R 12,
R 213 a R 113 et R 13, etc.

5. Munissez les petits trous suivants d'ceillets
a souder: N 1 et N 2 (& gauche sur la

0,35 mH
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10.

il

12,

13

14.

15.

16.

fig. 2), | et point de masse voisin (en-
dessous a gauche), N 3 (a droite), L (en
haut & droite), M (au milieu, prés du
potentiométre ajustable R 121), H (& droi-
te entre S 105 et S 205).

Enfoncez le c6té pointu de I'ceillet dans le
trou correspondant et souder du coété
« cuivre ».

Continuez le montage avec les petits con-
densateurs C 4 - C 14 - C 114 - C 214
et les condensateurs «drapeau», C 12 -
C 6 C7-C 8 (dans la partie gauche)
GC 18 - C 19 et les condensateurs cor-
respondants C 188 - C 119, etc. dans la
partie droite.

Montez dans la partie droite les grands
condensateurs de déparasitage C 20 - C 21
et les correspondants C 120 - C 121 -
C 220 - C 221.

Lors du montage des petits condensateurs
C 15 - C 13 - C 115, etc. montezles
exactement comme repris sur la fig. 2.
Attention les gorges C 113 et C 213 sont
dirigées l'une vers [l‘autre.

Placez les deux diodes D 4 et D 5 prés
du transformateur S 1 -5 2 -8 3 - S 4.
Veillez a lorientation correcte des diodes

(fig. 2).
Placez le stabistor en-dessous du poten-

tiométre R 11. Attention & [I'orientation.
Donnez détail.
Montez les autres diodes: D 1 et D 2 a

gauche prés du potentiométre R 11, D 6 et
D 7 et les diodes correspondantes D 106
et D 107, D 206, D 207 au milieu prés
des gaines noires. Attention a I'orientation.

Placez les trois DIAC'S (D 8 - D 108 -
D 208) prés des grands potentiométres
ajustables R 21 - R 121 - R 221. Attention
a l'orientation.

Montez, & gauche dans le bas, le iran-
sistor TR 3 (fig. 2 et 3b).

Veillez au type exact (BF 245 A) et veillez
a la position du méplat. Placez les fils de
connection dans le bon ordre, dans les
croiser, dans les trous, correspondants.
Maintenez le transistor a 5 mm du circuit
imprimé.

Montez de la méme maniére les transistors
TR1-TR2-TR 4 - TR 104 - TR 204 -
TR 5 - TR 105 - TR 205 (fig. 2).

Placer les grands condensateurs électroly-
tiqgues C 10 - C 11, etc. Veillez & l'orien-
tation correcte; le fil supérieur correspond
au négatif.

Lors du placement des clips pour le fusible
(&2 gauche fig. 2), veillez a [l'orientation

de maniére a pouvoir placer le fusible, une
fois le clips soudé.

17. De par la disposition symétrique des con-
tacts, le transformateur ne peut étre posi-
tionné que d'une seule maniére. Veillez a
bien enfoncer les contacts de fagon & ce
que la partie centrale repose sur le circuit
imprimé.

18. Lors du montage des selfs S 5 - S 105 -
S 205, repérer les broches de contact
pour lesquelles un fil de bobinage est
soudé au coté supérieur.

Supprimez l'ergot présent dans le plastic.
Placez alors les 4 broches dans les trous
correspondants en veillant & ce que les
broches auxquelles est raccordé un fil vien-
nent dans les trous inférieurs (suivant
fig. 2).

Les broches sans fil de connection, vien-
nent dans la grande surface de cuivre qui
n'est pas raccordée. Soudez toutefois ces
broches.

19. Montez les trois Triac's TR 6 - TR 106 -
TR 206 chacun sur son radiateur (fig. 3 ¢).
Veillez & ce que la face métallisée du
Triac soit en contact avec le radiateur
(voir fleche de fig. 3c¢). Utilisez une vis
M 3x10, écrou M 3 et une rondelle dente-
lée spéciale (les griffes vers ['écrou).

20. Introduisez les pattes des Triacs dans les
trous correspondants, de sorte que les
refroidisseurs reposent, respectivement sur
C 20 -C 121 - C 120 et C 220. Maintenez
les refroidisseurs verticalement et soudez
les pattes au circuit imprimé.

21. Avec un fil de cablage, réalisez finalement
la liaison D (au milieu, vers la gauche)
a coté de C 6).

ATTENTION

A partir du moment, ol la fiche secteur est
introduite dans une prise réseau, des iensions
élevées, dangereuses au toucher, apparaissent
aux bobinages, au transformateur, aux triacs...
Il est dés lors vivement conseillé de ne rien
toucher, tant que le modulateur est connecté
au réseau. Le mieux est de I'’encastrer, au plus
vite, dans le boitier que vous prévoyez. Veillez,
en tout cas, a maintenir un écart de 5 a
10 mm, entre le circuit imprimé et les éven-
tuelles piéces métalligues de ce boitier.

Il vaut mieux éviter l'emploi du modulateur,
en plein air ou dans des endroits humides.
Veillez a ce que le cablage entre le modulateur
et les lampes soit vraiment impeccable.

L’'usage des prises apparentes ou de prises a
encastrer, prévues pour la tension du réseau
et le courant du modulateur, est vivement

recommandé, en lieu et place de douilles ou
prises, inadéquates et malheureusement fort
courantes.

Au cas ou plusieurs lampes sont utilisées par
sortie, utilisez les boites de dérivation ou les
rails d’alimentation, prévus a cet usage.

BOITIERS : il existe une multitude de possibili-
tés d’encastrement du modulateur, soit dans
un meuble ou dans un pupitre, en compagnie
d'autres KITPACKS, comme par exemple, les
modules pour table de mixage (BEO 130 a
137), soit dans un boftier individuel, dont une
grande variété est en vente dans le commerce.
Les accessoires supplémentaires suivants doi-
vent étre prévus et adaptés au boitier:

— entrée DIN (IN),

— lampe néon (NL),

— interrupteur bipolaire ON-OFF
— porte-fusible (Z22),

— attache cordon secteur (SB).
|| peut étre prévu, en plus, 3 ou 4 potentio-
métres, sur le panneau avant du boftier (voir
le paragraphe sur le réglage).

(8W),

RACCORDEMENTS : la figure 4 représente la
maniere de relier le circuit imprimé aux diffé-
rents accessoires. L'important est d’empécher
que des piéces en contact avec la tension du
réseau, puissent étre touchées. A cet effet, on
a pensé sur la figure a placer a l'arriere, I'en-
trée, les sorties pour les lampes (H, M, L), le
porte-fusible (Z 2) et le cordon secteur, et a
I'avant, I'interrupteur réseau (SW) et la lampe
néon (NL). L'attache du cordon secteur est
destinée a fixer le cordon secteur en toute
sécurité. 1l faut lui réserver un trou d’environ
14 x 10 mm & travers le boitier. Le porte-fusible
sera le mieux placé a cbté du cordon secteur.
Il est recommandé d'utiliser comme interrup-
teur réseau, un modéle bipolaire ON-OFF.

Au sujet des lampes au néon, elles sont dispo-
nibles en plusieurs couleurs dans le commer-
ce: veillez a utiliser un modéle qui peut étre
raccordé directement au réseau 220 V.

L'entrée IN est représentée comme prise nor-
malisée DIN a 5 broches et le cablage des
broches correspond a celui d’un cordon nor-
mal d’enregistreur, livré, en régle générale,
avec la plupart des enregistreurs, pour le rac-
cordement a un amplificateur. Faites usage,
enire les broches d'entrée et le point | du
circuit imprimé, d'un cordon, dont le blindage
doit étre raccordé, d'une part, a la broche 2
de la prise DIN et d'autre part, a I'eeillet de
soudure du circuit imprimé, repéré par un signe
de masse. L'ceillet de soudure doit ensuite
étre raccordé a la masse du boftier.

Les autres liaisons doivent étre réalisées au
moyen de cordon souple, de diamétre suffi-
sant et bien isolé.

L’ENTREE du modulateur de lumiére (IN) con-
vient pour étre raccordée a la sortie pour en-
registreur d'un amplificateur ou d'un poste de
radio. Dans ces appareils, le signal est en
général dérivé d'un point, dont le niveau peut
étre de 100 & 250 mV, et qui conduit a la
sortie pour enregistreur, via une résistance
d’environ 1 Mohm.

Le cas échéant, le signal de commande du
modulateur peut étre extrait d’'une autre source,
dont le niveau est égal a 100 mV minimum, en
intercalant entre cette source et l'entrée du
modulateur, une résistance d’environ 1 Mohm.
Les signaux supérieurs a 250 mV sont utilisa-
bles en intercalant avant le point | du circuit
imprimé, un potentiométre, de résistance ielle,
que le courant d'entrée peut étre ajusté a la
bonne valeur: environ 0,1 pA. Vous pouvez
éventuellement, prévoir deux entrées, une sui-
vant les fig. 1 et 4, et une avec un potentio-
metre d'entrée (fig. 5).

Lors de l'emploi d'une prise DIN & 5 broches
pour cette deuxiéme entrée, il est recommande
d'utiliser les points 3 et 5, étant donné que
cela correspond aux cordons de raccordement
des tourne-disques, des tuners, efc.

LES SORTIES peuvent chacune supporter 400
W maximum, soit, par exemple, 4 lampes de
100 W ou 10 lampes de 40 W.

Faites usage, lors de l'emploi de plusieurs
lampes par sortie, de boites de dérivation ou
de rails d’alimentation. Les types de lampes
suivantes peuvent étre utilisés: lampes cou-
poles argentées avec réflecteurs colorés, lam-
pes Flood colorées ou lampes Comptalux
colorées.

Le plus bel effet est obtenu en dirigeant les
lampes vers un mur ou vers un plafond ou a
travers un panneau de verre translucide ou de
plastique adéquat ainsi que de verre épais.
Au cas ol des surfaces colorées, nettement
séparées (spots) doivent é&tre obtenues, les
lampes coupoles argentées avec réflecteurs
doivent étre utilisées. Avec les lampes Flood
colorées, des surfaces moins bien délimitées
sont obtenues, et les couleurs peuvent plus
facilement étre superposées. Les couleurs en
usage sont les suivantes: rouges pour les bas-
ses fréquences, jaunes pour les moyennes, et
bleues pour les aigues.

L’AJUSTAGE des différents potentiométres
ajustables est simple et réalisable a ['ceil.
Ii ne faut pas oublier tout d'abord que des
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grandes parties du modulateur sont a la ten-
sion du réseau, comme les cosses de raccor-
dement des bobines d’arrét et les refroidisseurs
des Triacs....

Faites donc usage d'un long tournevis, complé-
tement isolé, ou, au minimum, équipé d’un
manche bien isolé, et évitez, en tout cas, de
toucher les parties métalliques du tournevis,
pendant le réglage.

Le modulateur étant débranché du réseau, com-
mencez par tourner a fond vers la droite, les
potentiométres R 21, R 121 et R 221 et a fond
vers la gauche, les potentiométres R 11 et
R 18, R 118 et R 218.

Raccordez les lampes au modulateur, au mini-
mum une par sortie et mettez le modulateur
sous tension, mais n’'appliquez encore aucun
signal a l’entrée. Tournez alors R 21, R 121
et R 221 vers la gauche, jusqu'a ce que les
lampes commencent tout juste a s’allumer.
Appliquez un signal a l’entrée, comportant les
trois gammes de fréquence et tournez R 11 de
telle sorte, que les lampes réagissent de maniére
satisfaisante.

Il est probable que cet ajustage doive étre
recommencé plusieurs fois, avec différents
signaux musicaux.

Réglez, enfin, si nécessaire, le rapport entre
les 3 couleurs, au moyen de R 18, R 118 at
R 218. La couleur jaune semblera, dans beau-
coup de cas, dominer les autres couleurs,
étant donné que ce sont les fréquences moyen-
nes, qui apparaissent le plus souvent, dans
beaucoup d'ceuvres musicales. Il en résulte

qu’il peut paraitre souhaitable de régler le
jaune (R 118) un peu plus faiblement que le
rouge (R 18) et celui-ci un peu plus faible-
ment que le bleu (R 218). Lors de ce réglage
de rapport entre couleurs, il est de toute évi-
dence indispensable d'utiliser plusieurs sortes
de musique, pour étre certain d'avoir affaire
a toutes les gammes de fréquence.

Au cas ou on constate, pendant le réglage,
gu'un réglage continu semble étre préférable,
trois ou quatre potentiométres d’ajustage peu-
vent étre remplacés par trois ou quatre vérita-
bles potentioméires au carbone, montés sur la
face avant du boftier utilisé, mais ne remplacez
jamais les potentiométres d’'ajustage R 21,
R 121 et R 221 étant donné que la tension
du réseau y est présente.

Il nest pas déconseillé de remplacer R 11.
Apres plusieurs réglages, vous constaterez vite
vous-méme, que ce potentiométre ne doit plus
étre ajusté.

Le rapport des couleurs, par contre, peut pa-
raitre inadéquat d'un jour & l'autre, et, dans
ce cas, les potentiométres R 18, R 118 et
R 218 peuvent étre démontés et remplacés
par de véritables potentiomeétres linéaires de
méme valeur, raccordés aux mémes points. La
cosse située sur le coté rond du potentio-
metre d’'ajustage, correspond a la cosse du
milieu d'un véritable potentiométre. Au cas ol
celui-ci une fois raccordé, provoquerait un
réglage des couleurs dans le mauvais sens, il
suffirait d’intervertir les raccords aux cosses
extérieures du potentiométre.

Lisez d’abord ce texte !

MONTAGE SUR CIRCUIT IMPRIME

REGLES POUR SOUDER CORRECTEMENT

1

N'utilisez JAMAIS de la pate a souder.
Celle-ci contient un acide qui détério-
rerait irrémédiablement les compo-
sants et le circuit imprimé.

Utilisez EXCLUSIVEMENT de la sou-
dure a I'étain 60/40 a Ame de résine:
60 % d’étain et 40 % de plomb. Cette
soudure est spécialement fabriguée
pour cet usage et votre fournisseur I'a
en stock.

Employez un PETIT fer a souder élec-
trique — environ 30 watts — & panne
pointue. Un gros fer a souder irés
chaud carboniserait la plaquette de
montage en bakélite.

Une bonne soudure se fait rapidement.
Appliquez la soudure a ame déca-
pante et la panne chaude ENSEMBLE
contre la connexion & réaliser. Retirez
la soudure deés qu’'elle est suffisam-
ment fondue. Maintenez la panne en-
core sur la connexion jusqu’'a ce que
cette derniere soit recouverte de sou-
dure fondue. Retirez alors également
le fer & souder. Veillez a ce que rien
ne bouge jusqu’a ce que la soudure
se soit solidifiée; la soudure devient
alors brusquement mate.

La réalisation d'une bonne soudure
avec un fer sale est exclue. Essuyez
RAPIDEMENT la saleté et le superflu
de soudure sur la panne a l'aide d’un
morceau de tissu.

Les fils de connexion des composants
sont en principe préts a étre soudés.
Mais parfois, certains fils ne sont pas
complétement exempts d'isolant. Dans
ce cas, grattez-les prudemment. Et si
vous n'avez pas |'habitude de souder,
exercez-vous d'abord avec du matériel
sans valeur.

7.

10.

N.B.

VOUS RECONNAITREZ les compo-
sants, soit & leur marquage avec des
lettres et des chiffres, soit a 'aide du
code de couleurs, soit a leur forme.
Les condensateurs électrolytiques ont
par exemple une gorge a un coté du
boltier. Toutes les résistances sont
repérées par R sur les dessins; tous
les condensateurs sont repéres par C
et les transistors par TR. Lors de la
lecture du code de couleurs, la bande
or ou argent doit étre située a droite.

Montez les composants du COTE NON
CUIVRE contre la plaquette de mon-
tage, sauf si la notice de montage
stipule le contraire.

Faites passer les fils de connexion
dans les trous et pliez-les a environ
45°. Soudez les fils au cuivre du cir-
cuit imprimé et coupez-les a2 3 mm du
cuivre. Veillez & ce que la connexion
soit suffisamment recouverte de sou-
dure mais n’en appliquez cependant
pas trop et n'admettez aucune négli-
gence. Observez scrupuleusement les
prescriptions de soudure.

Au cours du montage, consultez cons-
tamment la description.

Ni le fabricant ni le fournisseur ne
sont responsables pour les dégéts
qui découleraient de la non obser-
vance des prescriptions mentionnées
dans la présente notice.
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